

Insera con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

## Una tragedia en Bayas

Quien jamás haya visto sitio tal, no podrá fingirle en su ideal. Bayas sobrepuja hoy mismo, enterrada en sus ruinas, á cuanto de ella han dado los poetas. No hay tierra alguna tan bella en el mundo, y tan apropiada al placer. Recordemos la Bayas antigua. Los mares son azules, como condensaciones misteriosas del aire de los cielos, y las olas luminosas, como si tuvieran disuelta en sus seños la misma Vía Láctea; ostentan los campos, bajo las selvas de pinos y de hayas, florestas de rosas alternadas con bosques de mirtos; cantan entre el follaje los ruiseñores y las palomas, zumban las abejas, juegan las mariposas y lucen templos preciosísimos de mármol, que parecen irradiaciones de Grecia; junto á las estériles piedras volcánicas brillan los jardines, exuberantes de vida; junto á las grietas, que humean vapores blanquecinos y despiden llamaradas siniestras, sonríen los lagos serenísimos; junto á las ruinas que ha amontonado el último terremoto y que ha cubierto de vestigios sulfurosos la última inundación de las aguas termales, álzase aras llenas de ofrendas.

Aquí cordilleras sombrías, mientras allá islas escultóricas; en este lado el césped verde en el otro la desolacion de las erupciones señaladas por las lavas lucientes y las cenizas frías; en las costas palacios de ágata y en los riscos verdaderas fortalezas de granito y de puzola; por doquier, entre bandadas de gaviotas y coros de delfines, ya en el mar, ya en los lagos, las barcas doradas con sus remos de nácar y de plata, su cordaje de seda y sus velas de púrpura, sus tripulaciones ceñidas de guirnaldas, sus cojines asiáticos donde las mujeres más bellas del mundo, venidas á vender sus gracias, se tienden, deshojando tantas rosas que cubren la superficie de las aguas, inventando tantas delicias y placeres que llenan los giros del aire con sonatas, canciones, versos, reclamos de amor y ardientes y voluptuosísimos besos.

Cuando Tiberio llegaba, naturalmente, salían todas estas barcas, semejantes á las que arrastraban las aguas del Cydno el día que visitó Cleopatra por vez primera á Marco Antonio, regalando los oídos del emperador con poemas cantados y envolviéndole en espesas nubes de estudiadas lisonjas: que todo y ante todo el arte se prostitua y entregaba al César. El cielo se encolerizó contra nosotros, decían unos cánticos, y los dioses nos mandaron tales azotes, que corrieron los ciervos por el mar y los peces se encontraron muertos en las ramas de los olmos, donde ántes andaban las palomas. Pero tú ¡oh César! intercediste por todos con los dioses, á quienes acompañas tanto en gloria como en poder, y los aires se calmaron, y los mares se durmieron, y al huracán sucedió el cefiro, y á la nube tonante el arco iris, que pintó con sus colores dulcísimos los últimos torbellinos del aire irritado y las últimas gotas de la procelosa tormenta. Así que tú pareces, no persigue el milano á las tortolillas, ni el diente de la cabra envenena al oloroso tomillo, ni el macho cabrío se pierde en los bosques, ni el lobo carnívoro desciende á los inocentes apriscos.

Las niñas levantan sus blancos cuerpos de los arroyos, y las nereidas sus cabezas de las ondas para saludarte y decirte que, si quieres, el mismo Pan tocará el caramillo en los bosques, Apolo mismo la lira en los cielos, y Venus dejará á Gnido y á Pafos para correr á tu lado y acostarse en tu lecho. Mira, vuelve los ojos en derredor tuyo y verás este día sentado entre los días fastos; rosas y lirios flotando sobre las aguas del mar; coros de hermosas jóvenes tañendo cítaras de oro; brazos torneados que se alzan á tí para abrazarte como la hiedra al tronco; húmedas miradas que el amor ha henchido de lágrimas y que te piden otra mirada también; rostros exaltados por los vapores del vino y los anhelos del placer; bosques henchidos de amorosos misterios y en cuyas hojas, amontonadas por el viento, se encuentran lechos propios al reposo; bacantes agitadas por la embriaguez divina y sonando el cimbalo llamativo y la placentera trompeta; faunos decididos á traerte en cadenas de flores las niñas presas y entregarlas

puras y virginales á tus caricias; ánforas llenas de licores que renuevan las fuerzas y prometen la inmortalidad á tus gozes; todas las delicias que se puede soñar la fantasía y hervir y enardecerse la sangre.

Estos cánticos tan voluptuosos hirieron tristemente á Tiberio, porque le demostraron la horrible desproporcion habida entre los gozes que le ofrecía Bayas y las fuerzas que le quedaban ya en su desmayado y desfallecido cuerpo. Así es que mandó enderezar la ruta hacia el cabo Miseno y descender en la quinta de Lúculo. Su mirada se paseó tristemente por el hermoso espectáculo que presentaba la hermosísima bahía, como si pidiera á tanta vida que le evitase la muerte. Pero el fin de sus días se aproximaba á más andar, inspirándole el terror horrible que sólo puede experimentar quien tiene manchada su conciencia con el crimen y su vida con las sombras de una historia como es siempre la negra historia de todos aquellos que han oprimido y deshonrado á los pueblos. Para divertirse su melancolía y preparar lo venidero, congregó su corte y le presentó al joven sucesor, á su hijo adoptivo, á Calígula.

Aucha la frente, pero surcada, apesar de su juventud, por arrugas torvas; errantes los ojos, con esa expresion verdaderamente incierta que tiene la demencia; duras todas las facciones, por cuyas líneas jamás pasaba el resplandor de las ideas ni la expresion del sentimiento; inclinada la cabeza sobre el pecho, como si le pesara la conciencia; grueso y largo el cuello, semejante á la cerviz de un toro; todos estos rasgos de energía viril se hallaban contrastados por los perfumes de los cabellos, los aceites de sus mejillas, los largos pliegues de su cuidada toga, los innumerables anillos de sus dedos, los brazaletes y pulseras que le daban todas las apariencias y todas las formas y todos los vislumbres de uno de esos déspotas del Oriente, que señalan con sus vicios el decaimiento y el término de los imperios.

Tiberio lo alimentó y lo cebó como una culebra que se lanzaría desde los pies de su lecho sobre la garganta del género humano. Esperaba que, así como Augusto engrandeciera su memoria con el recuerdo de Tiberio, Calígula engrandeciera la memoria de Tiberio con sus demencias sin límites y sus crueldades sin número. Así, cuando alguna vez veía jugar con Calígula á los otros jóvenes y niños de su familia, en vez de sentir aquella ternura que despierta la inocencia con sus juegos, exclamaba tristemente: «Os matareis los unos á los otros». Para decir tal profecía no necesitaba Tiberio leer horóscopos en los astros, sino convertir los ojos á su interior y escudriñar los insondables abismos de los corazones educados en el seno de los palacios. Pero Tiberio quería ocultar esta siniestra venganza que pensaba tomar del género humano, al cual despreciaba por haberse sometido sin protesta á su autoridad y á su dominio. Así ocultaba bajo las apariencias del patriotismo más puro la eleccion que habia hecho y la trampa que habia apercibido para coger al mundo prisionero en las siniestras voluntariedades de un demente.

—Aunque todavía siento fuerzas en mí para sobrellevar el imperio, la prevision me impone el deber de iniciarte en el gobierno — dijo á Calígula. — Ochocientos años de esfuerzos heroicos han levantado esta poderosísima Roma: que no decaiga, ni disminuya, ni descienda en tus manos. Acuérdate de nuestra antigua grandeza. Cien pastores tendidos en verde pradera componian todo el Senado; fuerte loba de las montañas de Alba lactaba á los primeros romanos; aguda lanza quiritaria teñida en la sangre de los combates servía de dios; graciosa colina cubierta de hierba bastaba para contener toda la ciudad; los bueyes rumiaban sobre las cuevas del Palatino, despues de haber abierto el surco bajo la callosa mano de Evandro; y las pieles de los corderos servían de vestidura á nuestros íntegros magistrados. Procura que aquellos tiempos vuelvan por la sencillez de tus costumbres, por la pureza de tu vida, por la regularidad de tus disposiciones, por la prudencia de tu proceder, por la claridad de tus ideas, por el acierto de tus juicios.

Concluirá.

## Los boers y sus jefes

Consideramos de oportunidad los siguientes datos acerca de la vida, costumbres é instruccion de los habitantes del Transvaal, cuya guerra con los ingleses está llamando la atencion de la Europa, y de la que tenemos suficientemente enterados á nuestros lectores.

La palabra boers, en holandes boeren, por la que se designa á la poblacion blanca del lado de allá del rio Vaal y que ocupa el Estado libre de Orange, significa campesino. Los boeren, ó campesinos del Transvaal, son unos 50.000, repartidos del modo siguiente: 5.000 en diferentes ciudades y los 45.000 restantes repartidos en las haciendas, constantemente con la carabina en la espalda, para rechazar los ataques de los tigres ó de los cafres. La extension de Transvaal es poco más ó ménos como la de Francia; los boers son en su mayor parte de raza holandesa, por más que hablan una especie de *patois* ininteligible aun para los mismos holandeses, y en cuanto á la religion, pertenecen á la secta calvinista y son partidarios de la predestinacion: ademas están muy acostumbrados á la guerra de guerrillas, son excelentes tiradores y consumados jinetas. Bajo aquel cielo ardiente los jóvenes de diez á once años son ya cazadores, y no es raro que sean padres á los diez y ocho.

Las mujeres se casan á los catorce años. El boer es bueno, hospitalario, de una rectitud á toda prueba, pero poco comunicativo: su género de vida es patriarcal; viven por regla general en comun aun en tiempo de guerra y se tratan de tíos, sobrinos ó primos; tío es oficial y sobrino es soldado; su rasgo más distintivo y característico es una tenacidad extrema, lo cual supone una inteligencia poco desarrollada: si, nó, eso es todo lo que se puede sacar de él, y cuando, despues de haber agotado los medios de persuasion, lo creéis convencido, no tardais en apercibiros de que apenas os ha oido. El boer de Transvaal es pequeño de estatura, vigoroso, fuerte, pero tan rígido en lo físico como en lo moral.

Algunas veces las razas se encarnan en un tipo: el tipo del verdadero boer está encarnado en el padre Krugger, vicepresidente del triunvirato de que el viejo Pretorius, aunque presidente, es un jefe más nominal que real. El tío Paul, como se dice en el Transvaal, tiene sesenta años, nació en el distrito de Cradock, de la colonia del Cabo, y formó parte de la banda de boers que emigró directamente al otro lado del rio Vaal. Vive en el distrito de Magaliesberg, su fortuna es inmensa, tiene una familia numerosa y está rodeado de un verdadero ejército de nietos. Es el hombre de la situacion; tiene un carácter noble y recto, no gusta de las soluciones violentas, profunda y sinceramente piadoso, y es al mismo tiempo un ardiente patriota: ha hecho dos viajes á Londres sin otro objeto que defender la causa de sus compatriotas: nada iguala á su constancia y tenacidad.

Joubert, general en jefe de las fuerzas del Transvaal, que ha derrotado estas dos últimas veces á los ingleses, es de origen francés, procedente de aquella falange de emigrados que causó la revocacion del edicto de Nantes. Joubert es bastante aficionado al progreso, apesar de que según confesion propia no ha conocido otros libros que la Biblia y el libro de los Salmos: á la edad de diez y nueve años todavía no habia leído un periódico. Demostró sus talentos militares en la guerra contra los cafres; acompañó á Krugger en su viaje á Londres, y allí el puritano, sin temor y sin tacha, se trasformó al contacto de la civilizacion europea.

Edouard Bok, secretario de Estado, y E. T. Jorissen, procurador general, representan en el gobierno la nueva civilizacion: ambos son muy instruidos, liberales y están muy al corriente de las ideas modernas. El primero tiene unos treinta años, nació en Jexel y conoce á fondo la lengua y la literatura inglesa; el segundo es doctor en teología moral y ejerció en Holanda el cargo de pastor; fué llamado al Transvaal por su compañero Burgers, que le confió la inspeccion de la enseñanza: tiene unos cincuenta años. Las injusticias que le han hecho los ingleses le han convertido en su más acérrimo enemigo.

## Publicaciones

## El amigo del soldado

En tres distintos géneros se ha dado á conocer como escritor el Sr. Rada y Delgado: como novelista, como historiador particular, arqueológico y etnográfico y como didáctico. La novela *Ramon Berenguer*, en que campea estilo correcto, juicio etinado, fina sensibilidad é interes siempre creciente; su profundo discurso de ingreso en la Academia de la Historia, sobre las antigüedades del cerro de los Santos, y otros trabajos de la misma índole, en los cuales brilla la instruccion y el discernimiento, la fidelidad y un criterio imparcial y recto; el *Abecedario de la virtud*, cuyo mejor elogio son las venticuatro ediciones que de él se han hecho, y *El amigo del soldado*, obra de enseñanza elemental, notable por su método preciso y bien distribuido, por lo perfectamente ordenadas y encadenadas que aparecen en ella las ideas y las nociones de las diversas materias que la forman, y por llenar todas las condiciones que exige esta clase de trabajos literarios, justifican el buen juicio que tiene formado del Sr. Rada la opinion instruida de nuestro país.

Se propone en *El amigo del soldado* elevar á éste desde la nesciencia que hoy le domina hasta la modesta altura de una ilustracion relativa que le convierta en sér más útil para la familia y la sociedad de lo que es hoy día. Y por cierto que lo conseguirá si el beneficiado, previo el estímulo de sus dignos jefes, conociendo la ventaja que reportarle puede obra tan sencilla, la estudia detenidamente, procurando sacar de ella el mayor provecho. Todo esto está previsto en la misma de un modo lógico por el Sr. Rada y tratado con discrecion, buen fondo y plausible naturalidad: desde el Silabario, que enseña á leer al soldado, hasta la Gramática, que le dará propiedad y correccion en el lenguaje hablado y escrito; desde la Historia y la Geografía hasta la Aritmética y Algebra; desde el tecnicismo militar hasta la higiene que ha de conservar su salud, y desde las arides de la ciencia hasta la seccion recreativa de *cuentos de campamento* y *sentidísimos romances*.

## Sociedades

## científicas, artísticas y literarias

Anoche continuó en el Ateneo, en la seccion de ciencias físicas y naturales, la discusion de la Memoria sobre «El desenvolvimiento de la idea del Cosmos en el siglo XIX».

Terció en el debate el Sr. D. Maximino Ruiz Diaz, joven orador cuya palabra se escuchaba por primera vez en aquel centro. Su discurso ocupó toda la sesion, y fué muy nutrido de doctrina, discretamente pensado y correcto.

El orador expuso las sucesivas trasformaciones por que ha pasado el concepto del Cosmos, citando los nombres de los grandes pensadores que, desde la época del Renacimiento, iniciado por Bacon en las ciencias físicas, han contribuido á los progresos de la filosofía de la Naturaleza.

Señaló el antagonismo que en su concepto existe entre la ciencia y los dogmas religiosos, encomiando con entusiastas frases las conquistas realizadas en el presente siglo. Comparó la hipótesis de Newton sobre el Cosmos con las modernas teorías estelares, declarándose partidario de la doctrina dinámica, que proclama la necesidad de un criterio biológico para comprender el organismo de los mundos, pues por este medio ha de llegarse algun día á descender por completo el velo que oculta á la ciencia estos hermosos y profundos secretos de la Naturaleza.

El Sr. Ruiz Diaz quedó en el uso de la palabra para la sesion próxima.

Esta noche, á las nueve, continuará en el Círculo Nacional de la Juventud, y en la seccion de ciencias morales y políticas, la discusion de la Memoria del Sr. Corton, «Patria y cosmopolitismo».

Usarán de la palabra los Sres. Becerra, Valladares, Navarro y Portuondo.

La seccion de derecho de la Academia Jurídica celebra sesion científica pública

esta noche, á las ocho, en la Universidad, bajo la presidencia de D. Fernando Mellado.

Discutiéndose la Memoria del Sr. Lopez, usará de la palabra dicho señor y hará el resumen D. Fernando Mellado.

## Espectáculos

Con un lleno completo se verificó anoche en el Teatro de la Comedia el estreno de la novela en tres actos, en prosa y verso, titulada *El hijo de la nieve*, obra elegida por el actor cómico Sr. Rosell para su beneficio.

Las simpatías de que el Sr. Rosell goza entre el público y el aliciente que siempre ofrece un estreno, fueron dos circunstancias que los revendedores procuraron explotar, llevando á la exageracion sus exigencias.

¿No habria medio de cortar este abuso? Bien merecia que el señor gobernador lo procurara.

Ya la empresa habia dado el ejemplo subiendo el precio de las localidades en el despacho, y aquél se duplicó por voluntad de los revendedores.

Y el desembolso que ayer se impuso al público fué tanto más sensible, cuanto que el éxito de *El hijo de la nieve* no correspondió á las esperanzas que habia hecho concebir.

La empresa tuvo el mal acuerdo de presentar con nuevas y costosas decoraciones una obra lánguida y pesada, con carácter melodramático, que seguramente no le proporcionará muchas entradas. El público mostró benevolencia durante la representación y sufrió con paciencia que una minoría insignificante llamase á los autores, Sres. Ramos Carrion y Aza, al final del acto segundo. La ejecución poco acertada en general, si bien el Sr. Mario hizo esfuerzos titánicos por salvar una producción en que tan interesado se hallaba. *El hijo de la nieve* se ha helado ántes de llegar á criarse. *Requiescat in pace*.

El Sr. Rosell, si bien desempeña en *El hijo de la nieve* varios papeles, no siendo éstos a propósito para que el actor luciera su gracia habitual, no tuvo la acogida por parte del público que era de esperar en la noche de su beneficio. Sabemos, sin embargo, que recibió algunos regalos de sus amigos.

Segun el *Boletín de Loterías y Toros*, el matador Rafael Molina, Largartijo, toreará en Málaga el 8 de Mayo, 16 y 19 de Junio, 17 de Julio y 8 de Setiembre.

Salvador Sanchez, Frascuelo, matará en Ecija en 9 de Mayo, en San Sebastian el 15, 16 y 28, y en Valladolid, en la feria de Setiembre, con Felipe Garcia.

Fernando Gomez, Gallito chico, toreará en Madrid el 8 de Mayo, por falta de Largartijo, que, como queda dicho, toreará en Málaga en este día.

En el Teatro de Novedades se celebró anteanoche una funcion dramática, poniéndose en escena el drama sacro *Pasion y muerte de Jesus*. Distinguiéronse en su interpretación las señoritas Villanueva, Cobos, Conde y Lopez, y los señores Rey y Mestre.

## Funciones para hoy

REAL.—A las ocho y media.—Funcion 111 de abono.—Turno 2.º impar.—I Puritani.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 1.º par.—El gran Galeoto.—El tío Palomo.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º par.—Los amores de un príncipe.

COMEDIA.—A las ocho y media.—El hijo de la nieve.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—A la puerta del cuartel.—Una boda improvisada.—Salirse de su esfera.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno impar.—Sainete.—Las señoritas de Conil.—Extraordinarios trabajos por Mr. Neobours y por miss Zieo.

LARA.—A las nueve.—Turno 3.º.—El tío Tararira.—La ley del mundo.

MADRID.—A las ocho y media.—Un alcalde de aldea.—La Torrecilla del Leal.—Dos y uno.—Ejercicios de gimnasia.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Teatun por Castellani, abierto todos los días de diez á cuatro y media de la tarde.

## Cultos

SANTO DEL DIA 23.—San Victoriano y compañeros mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Príncipe Pio, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de la Soledad, en San Isidro.

Obstruccionismo conservador

Los conservadores, por boca de El Estándarte, lanzan su ultimatum respecto a la conducta que han de observar si el Gobierno, en cumplimiento de la ley, presenta a las Cortes los presupuestos.

Ya lo sabíamos: el partido conservador-liberal quisiera darsela satisfacción de derrotar al Gabinete en el seno de la Representación nacional, como si alguien no supiera que la mayoría es contraria a la política que siguen nuestros amigos.

Si éste fuera el único objeto, aunque no es de gobiernos serios prestarse a semejantes puerilidades, todavía podría tener disculpa la aspiración de los canovistas de presentar sus falanges para simular una derrota, cuyo alcance está previsto, y que más que otra cosa les produciría la mortificación de contemplar la forzosa retirada de un ejército tan numeroso como inservible.

Pero no es esto lo que se quiere. Abiertas las Cortes, iniciada la discusión de los presupuestos, preparados otros incidentes que por la fuerza misma de las cosas habrían de desarrollarse, dilatada indefinidamente por toda serie de pequeños obstáculos la aprobación definitiva, no siendo posible rehuir la cuestión política, el Gobierno se encontraría atado de pies y manos a merced de los conservadores, teniendo que hacer más ó menos pronto lo que es consecuencia natural del acto en virtud del cual fué llamado a los consejos de la Corona.

¿Qué es, pues, lo que se pretende? ¿Significar al País que este Gobierno no cuenta con la mayoría parlamentaria? Ni esto es una novedad, ni la opinión se preocupa por ello, ni ha sido óbice para el libre ejercicio de la regia prerrogativa. ¿Estorbar la acción del partido liberal-dinástico, consumirlo en la impotencia, dilatar las soluciones que prometió y los compromisos que tiene contraídos, para que estas dilaciones produzcan el desaliento, y los conservadores se aprovechen de una victoria tan fácilmente lograda? Pues ni nuestros amigos son tan cándidos que vayan a caer en tan grosero lazo, ni este maquiavelismo inocente, hecho de encargo para bobos y para incautos, engañará nunca a los que tienen la convicción de su fuerza y la conciencia de su deber.

Desde las esferas del Gobierno se ha proclamado el profundo respeto a la ley. Los conservadores, que por sus tradiciones y su historia deben facilitar más bien que entorpecer la libertad de la decisión suprema que puso el Poder en manos de nuestros amigos, podrán hacer lo que gusten, podrán negar su concurso al Gobierno de S. M. para que cumpla los preceptos constitucionales, podrán querer envolverlo en las espesas mallas que tejieron ellos mismos para conservar el Poder eternamente; pero el País, que ha de juzgarnos a todos, se convencerá de lo que son esos mercaderes de la política, tan respetuosos y deferentes, tan gubernamentales y hombres de orden mientras tienen el monopolio de una situación; tan rebeldes y demoleedores cuando el feudo que consideraban seguro lo han perdido por sus propios desaciertos.

El obstruccionismo conservador pasará a la historia, como triste prueba de lo que son en este país los partidos que no saben vivir ni conservar serenidad de espíritu fuera de las regiones del presupuesto. En vez de dañarnos, nos favorece ante la opinión de todos los hombres sensatos.

Y es tan inconveniente esta conducta, está tan erizada de peligros, desprestigia y lastima tanto a los mismos conservadores, que, apesar de los diarios alardes de la prensa canovista, dudamos mucho todavía que el Sr. Cánovas y los que figuran en primera fila a su lado aprueben en última instancia un procedimiento que, a más de no ser respetuoso para las altas instituciones y para el prestigio de la ley, es más propio de secretarios dominados por insensatas pasiones que de un partido que ha sido gobierno y que quiere aparecer ante el País como enemigo de todas las exageraciones.

La reunion democrática de Zaragoza A la hora en que escribimos estas líneas no hemos podido ver la prensa de Zaragoza; pero podemos comunicar a nuestros

lectores los siguientes telegramas recibidos por El Imparcial:

«Zaragoza 20 (cinco 55 t.).

A las tres de la tarde ha empezado en el Teatro de Novedades la anunciada reunion autonomista. Pi y Margall hace uso de la palabra, encareciendo el mayor orden para proceder a la reorganizacion del partido. Dulong se congratula de que los demócratas zaragozanos se reúnan, pero considera inconveniente la presencia del Sr. Pi, cuyas doctrinas políticas rechaza. (Rumores y protestas. Algunos asistentes aplauden.) Continúa diciendo que la reunion de hoy es contraria al espíritu que dominó en la celebrada el año 1879 en el Teatro de Pignatelli, en la que se proclamó la necesidad de la union democrática, y que estaba dispuesto a decir la verdad, como siempre. (Gran alboroto. Unos gritan ¡fuera! Otros ¡que siga! Momentos de confusion.)

Quiero que Zaragoza diga si acepta el espíritu de esta reunion. (Unos ¡sí! Otros ¡no! Nuevo alboroto.) Exhorta al partido a que abraza la bandera de la Union democrática, alzada en Barcelona por el señor Figueras, a quien felicita con estusias palabras. Condena el pacto, y el presidente le retira la palabra.

El Sr. Pi continúa su interrumpido discurso, definiendo lo que significa el autonomismo, y pide la reorganizacion del partido, con exclusion de todos los demas. Dirige varios cargos a los Sres. Figueras y Castelar.

Gil Berges hace la historia de la convocatoria, para probar que Dulong conocia el espíritu y el alcance de la reunion.

Vuelve a usar de la palabra el Sr. Pi, y dice que la union democrática es un lazo tendido al partido democrático para destruirlo.

A las cinco de la tarde termina la reunion, en medio del general disgusto.

Zaragoza 20 (seis 25 n.).

Se hacen diversos comentarios acerca de la reunion autonomista. En los cafés y en todos los centros políticos no se habla de otra cosa.

Los exdiputados Isabal y Garea (don Vicente) y los Sres. Ariño, Redondo y otros no asistieron a la reunion, pues habiendo conferenciado con el Sr. Pi, no se conformaron con las ideas que emitió sobre el pacto. Los exdiputados Espondaburu y Gaston tampoco admiten el pacto, y no asistieron a la reunion.»

Hechos y dichos

Tenemos a la vista el prospecto de las Cartas Conservadoras, que, escritas en loor y apoyo de la política canovista y dirigidas a los buenos conservadores de España y sus islas, se propone publicar una sociedad de admiradores de los grandes principios, los grandes hombres y las grandes cosas de la situación anterior.

Hé aquí algunos párrafos de la carta-prospecto:

«¿Qué diferencia entre nuestra situación y la actual!

En aquella, la monarquía, encerrada prudentemente en un círculo de hierro, en que sólo se respiraban ideas tradicionales, preservábamos al Rey de todo contacto con el espíritu liberal; en ésta, la monarquía, expuesta a todas las influencias de la opinión y en roce con todos los intereses públicos, está a punto de darse la mano con la democracia que ha gobernado en España desde el año 68 hasta el 74, y que gobernaría de nuevo con los hombres de la fusion si un funesto patriotismo les inspirase la idea de unirse para evitar revoluciones y trastornos ó impedir que el País sea eternamente patrimonio de los conservadores.

En aquella, el orden público, que nadie pensó alterar, nos servia de espantajo para que el Rey desconfiara de los liberales y se entregase ciegamente en nuestros brazos; en ésta, el orden público, fiado a la conciencia popular, está asegurado hasta contra nosotros mismos, si algun dia nos acordáramos de que hemos sido más conspiradores y más revolucionarios que ellos.

En aquella, una administracion sabia en Cruzada Villamil, dádovosa en Serrano Alcazar, moral en Botella, desinteresada en Sedano, seria en Villaverde, respetable en Jove y Hevia, marcial en Fuentefiel, reparadora en Estéban Collantes, filosófica en Corbalán, agro-musical en Cárdenas, integérrima en Alba Salcedo, infalible en el conde de las Almenas, y finalmente, cosmopolita en Lopez Guizarro, hacia insensible la felicidad de la Patria. Lo de los marchamos fue una grosera calumnia contra los empleados probos, que si estuvieron más ó menos tiempo en el Saladero, fué por acallar la voz insolente de las oposiciones. Lo de las falsificaciones de la Deuda, un cuento.

Lo de la alteracion de libramientos, una genialidad de Cos Gayon que, por echarse a última hora de hombre de carácter, dió lugar a que la maledicencia se cebara cruelmente en respetables amigos nuestros. Lo de las desventajas y pique de irregularidades administrativas en Madrid, Toledo, Valladolid, Jaen y casi todas las provincias, hechos aislados cometidos por funcionarios que nos dejó la revolucion, y que nosotros respetamos por un exceso de bondad. Lo de la caja de la Direccion de Establecimientos Penales para las obras de la cárcel-modelo, un descuido de Alberto Bosch (quién no se descuida una vez!) por fiarse de un empleado inteligente que le dejó Santa Cruz. Lo de los montes y pinares de la provincia de Cuenca, una extravagancia del antiguo polaco Navarro de los Paños, que por cierto quiso ir por lana y salió trasquilado.

do. Lo de los asentistas de Cuba, de que tanto se escandalizaron los periódicos liberales, un negocio lícito, perfectamente lícito, como demostró en las columnas de La Política nuestro respetable amigo el conde de Casa-Sedano.

Las quiebras recientes en la Bolsa, que arruinaron a algunos banqueros, a varios agentes y a muchos incautos, no fueron un artificio de los hombres de la situación para elevar el crédito y a su sombra hacer una ganancia pingüe, sino azares del juego, que, como es sabido, tiene sus caprichos, sus triunfos y sus desengaños, según nos dijo por entonces el amigo Bisso en La Época. Pero aunque todo esto hubiese sido cierto, ¿qué probaria en último caso? Pues no probaria otra cosa sino que nuestros amigos, desde los más modestos hasta los más conspicuos, habian tenido bastante talento para poner sus intereses en relacion constante con los intereses del Estado, las provincias y los municipios y para, al mismo tiempo que fomentaban y desarrollaban éstos, fomentar y desarrollar los suyos: conducta que no reprobará el más rigido y más meticuloso moralista.»

Comentando nuestra noticia de que se están haciendo pesquisas para descubrir a los autores de una hoja socialista que ha circulado por Madrid, dice El Cronista:

«Celebraremos que la vigilancia de las autoridades logre los resultados apetecibles y que la propaganda que amenaza a la sociedad encuentre en el Gobierno la acción neutralizadora que en nombre de nuestros principios pedimos.»

Nosotros tambien celebraremos que las pesquisas den resultado, siquiera porque desaparezca la sospecha de El Globo, que ayer indicaba que la hoja en cuestion parece ser obra de los conservadores.

Nuestro apreciable colega La Iberia nos ahorra una contestacion a La Época, en las siguientes lineas:

«La Época comenta en los siguientes términos una noticia dada por nuestro estimado colega la GACETA UNIVERSAL:

«La GACETA UNIVERSAL considera probable que antes de que se publique la convocatoria a Cortes el Gobierno proponga un indulto para sobreseer las causas formadas con motivo de abusos electorales cometidos en elecciones anteriores.

Francamente diríamos que la ocasion no estaria bien escogida. El indulto previo presupondria el indulto posterior, y las elecciones no se harian con el saludable freno que resulta de la penalidad establecida en la ley, hecha por los más caracterizados constitucionales. Si los candidatos, ministeriales ó de oposicion, no tienen la garantía de que los abusos serán castigados, no podran presentarse a los comicios donde la lucha sea un tanto viva.»

La Época tiene una manera de discurrir con la cual no estamos de acuerdo. Conceder un indulto no es predicar el crimen, y el Gobierno no puede girar impulsado por las consideraciones sin elevacion que apunta el órgano conservador. Casi todos esos abusos electorales se han cometido contra la oposicion, que es hoy, si la gracia se concediera, la que aconsejaria a S. M. esa medida de perdón, que no puede influir y que no influirá ciertamente en la explicacion de sucesos anteriores.

Ya comprenderá La Época que, a deducir consecuencias de sus teorías, habria que eliminar de la prerrogativa de la Corona la de indulto, que es una de sus más nobles atribuciones.»

Conformes. El Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia comenzo poco despues de las cuatro y terminó a las ocho de la noche.

Trataron los consejeros de la Corona de asuntos relacionados con la república del Valle de Andorra; de las próximas elecciones municipales; de expedientes de interes del departamento de Hacienda, y de algo relacionado con los presupuestos del Estado; de asuntos de Ultramar, y muy especialmente de los recientes desfalcos descubiertos en Cuba; de separacion de algunos ayuntamientos, medida que han tenido que adoptar varios gobernadores de provincia en vista del desbarajuste administrativo de aquellos municipios; de las reuniones democráticas de Zaragoza y Sanlúcar de Barrameda, en donde, como ya hemos anunciado, surgieron disidencias entre los congregados; y, por último, de política en general, y en particular de la afecta al imperio ruso, en donde los nihilistas parece han adoptado una actitud expectante hasta ver el rumbo que imprime a aquella el nuevo tsar.

De El Cronista:

«La ilegalidad, erigida en sistema, parece haber venido a constituir por sí sola el credo político del fusionismo. Pues bien: siga, en hora desgraciada para el País, la situación por ese camino deplorable; pero no olvide que ciega Dios primero a aquellos a quienes quiere perder.»

En este párrafo no encontramos más que dos cosas que rectificar.

Donde dice parece haber venido, debe decir vino; y donde dice fusionismo, debe decir canovismo.

En todo lo demas vemos una pin-

tura exacta de lo que le ha pasado al partido conservador.

El partido liberal tiene muy buena vista, y no hay temor de que pueda perderse.

Los vinos españoles en Inglaterra

Hé aquí, tomado de los datos oficiales, el cuadro estadístico de los vinos españoles importados en Inglaterra durante los últimos años:

Table with columns: Year, Tinto, Blanco. Rows: 1870, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880.

El galon, como es sabido, equivale a 4 litros 54 centilitros.

Como se ve, en el primer periodo hasta 1873 hubo aumento en la importacion de Jerez, que cedió luego grandemente, volviendo a presentarse de alguna consideracion en el año último, en que el haberse dirigido directamente las casas inglesas a los cosecheros hizo que bajasen algun tanto los precios, sobre todo en las compras que se verificaban al contado.

The Wine Trade Review dice que los cosecheros caminan lentamente en la desalcoholizacion del Jerez, no pudiendo marchar por este camino más rápidamente temerosos de la fermentacion. Dicho periódico, tan perito en materia de vinos, confia en que en breve la ciencia descubrirá nuevos procedimientos más ventajosos que el uso del alcohol para evitar la fermentacion, volviendo a adquirir gran desarrollo el consumo de Jerez, perjudicado por los daños que indudablemente causa en el organismo humano el alcohol.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Cancillería.—S. M. el Rey ha dispuesto vista la Corte de luto durante seis dias por la muerte del principe Jorge Carlos de Hesse.

Guerra.—Reales decretos concediendo a D. Pedro de la Casa y Navarro, auditor de la capitania general de Andalucía, el retiro que tiene solicitado; y nombrando comandante general, subinspector de artillería del distrito de las islas Baleares y Búrgos respectivamente, a los brigadieres de dicha arma D. Antonio Socías y de Izco y D. Santiago Bergarechea y Olave.

Marina.—Real decreto admitiendo la dimision del cargo de vocal del Consejo de administracion y gobierno del fondo de premios para el servicio de la marina a D. Martin Larios y Larios.

Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspension del secretario del Ayuntamiento de Villanueva de San Carlos (Ciudad Real) y de cuatro concejales del Ayuntamiento de Lanzahita (Avila) impuesta por los gobernadores de estas provincias.

Fomento.—Real orden confirmando otra de 11 de Junio último que declaró fenecido y sin curso el expediente minero «La Alfonsina».

Interior

La fuerte marejada que anteayer se desencadenó en Málaga causó algunos destrozos en los muelles construidos recientemente en las playas de la Torre de San Telmo, quedando destruidas las puntas por los continuos golpes de mar, faltando poco, según se nos dice, para que dos operarios que se encontraban en las mismas y que hacian esfuerzos colosales para desviar una grua fueran arrebataos por una gigantesca ola, al par que las piedras sobre las cuales se hallaban.

A juicio de algunas personas, puede calcularse en unos diez ó doce mil duros las pérdidas que ayer tuvo en dichos muelles la empresa constructora de las obras. Por lo demas, no es cierto que las mismas vayan a suspenderse por algun tiempo, pues según nuestras noticias, en dos ó tres dias quedarán reparados los desperfectos.

Dice el Diario de San Fernando que anteayer, a las once de la mañana, y por efecto del impetuoso viento Levante que soplabá, cayó derribado el paredon de una de las casas del Sr. Tellez, sita en aquella ciudad, calle de Santa Ines. Sufrieron deterioros de importancia con aquel derrumbamiento las dos casas de enfrente. Tan pronto como pudo removerse el cúmulo de escombros hacinados en la calle, a presencia de las autoridades que acudieron al lugar del suceso, se descubrió el cuerpo de un infeliz barquero, según dicen llamado el Mellizo, resultando hallarse cadáver.

Parece que dentro de pocos dias comenzará a funcionar en la fabrica de tabacos de Cádiz la nueva máquina de vapor instalada para los trabajos de picadura mecánica.

Con esto han de recibir gran impulso los trabajos de aquel establecimiento.

Dice La Paz de Murcia:

«En el hundimiento ocurrido en la mina Murciana, en la Union, han perecido seis operarios; cinco han resultado heridos, de no mucha gravedad. Si el hundimiento se hubiera verificado momentos antes, el número de víctimas hubiese sido mayor.

De todos modos, es una terrible catástrofe que deja sumidas en la miseria a muchas familias.

En breve tiempo pasan de 50 los heridos y de 20 los muertos por accidentes ocurridos en la sierra minera de Cartagena.»

Segun telegrama de Algeciras, el Ponton ha varado. El cañonero Somorrostro no ha sufrido nada en su casco, necesitando sólo reparar sus máquinas, que desde hace tiempo se hallan en mal estado.

Una anciana de ciento cinco años de edad ha sido detenida en el Asilo municipal de Valencia por ir mendigando la caridad pública por las calles de aquella ciudad.

Dicha anciana es vecina de Motilla del Palancar (provincia de Cuenca), viuda, conservándose con todas sus facultades intelectuales y en completo estado de salud.

Su longevidad era digna de alguna atencion.

En Moreda (Granada) se ha constituido el siguiente comité liberal dinástico:

Presidente, D. José Salas Fernandez; vice, D. José Alvarez Martinez; vocal, D. Juan Hitos Gamez; secretario, don Francisco Alvarez Plaza.

Anteanoche celebraron un banquete los demócratas históricos en Sanlúcar de Barrameda, reinando el mayor orden.

El comité liberal-dinástico de Baza (Granada) ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente: D. Pedro Granados Muñoz. Vicepresidente: D. Antonio Granados Muñoz.—Vocales: D. Juan Labra Contreras, D. Estéban Granados Muñoz, D. José Herrera Perez, D. Sandalio Sarsa, D. Miguel Avila.—Secretario: D. Pedro Herrera.

La Exposicion de pinturas que tendrá lugar el mes próximo en Sevilla se verificará en la Casa-Lonja.

El sábado, cuando el arzobispo de Valencia daba la comunión en la capilla de los Desamparados, sufrió un desvanecimiento que le privó de sentido, cayendo al suelo.

Trasladado en coche a su palacio, experimentó alivio desde luego.

En los meses de Enero y Febrero próximos pasados, la cantidad de mineral de hierro exportada por la ría de Bilbao asciende a 394.129 toneladas, calculándose el precio medio de cada una en siete cheques.

En el depósito de bandera de Barcelona, según telegrama, ingresaron ayer 62 hombres con destino al ejército de Puerto Rico.

El sábado por la noche, en el caserío del Meaco, entre los pueblos de Mendiola y Castillo, distante poco más de media legua de Vitoria, se introdujo un lobo canívoro que degolló 35 ovejas de 40 que se hallaban en un cercado.

Los vecinos de varios pueblos han salido en su persecucion, sin que hasta la fecha de las últimas noticias le hubieran dado caza.

Telegramas

Paris 21. Cámara de los diputados.—El ministro de Hacienda, contestando a una pregunta del Sr. Dreolle acerca del empréstito de mil millones que se acaba de realizar en Francia, se expresa en estos términos:

«Jamas empréstito alguno alcanzó más éxito, ni fué más leal, ni más honrado.

Este empréstito no está destinado a una guerra, ni a preparar unas elecciones. Es el empréstito de la paz y del trabajo, previsto y preparado desde ha mucho tiempo.»

La Cámara aprueba por unanimidad una orden del dia declarando su conformidad con las explicaciones del ministro.

Chicago 21. Ayer se celebró en esta ciudad un nuevo meeting socialista, al cual asistieron principalmente los emigrados políticos de Inglaterra, Alemania y Rusia.

Despues de algunos discursos muy violentos, se aprobó una resolucion aplaudiendo el asesinato del czar de Rusia, censurando el despacho del gobierno norteamericano dando el pésame a la familia imperial de Rusia por la muerte del czar, y pidiendo la destruccion de los monarcas y las monarquías.

La prensa en general censura con mucha dureza esta clase de manifestaciones.

Paris 21. En el Consejo de ministros celebrado esta mañana no se ha tomado ninguna resolucion. Los ministros volverán a reunirse esta noche en casa del Sr. Ferry, con objeto de buscar un medio para evitar ó aplazar la crisis.

La decision definitiva se tomará en el Consejo que se celebrará mañana, presidido por el presidente de la república, señor Grevy, en el palacio del Eliseo.

Son contradictorias las opiniones sobre el giro que tomarán las cosas.

Paris 21. Carecen de fundamento las noticias publicadas por los periódicos de Dunckerke acerca del cargamento de bombas Orsini

que se supuso conducía el buque Cornelia, anclado en aquel puerto.

Paris 21.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 84.10.—5 por 100 id., 120.00.—Exterior español, 21 1/4.—Interior, 21 0/10.—Deuda amortizable interior, 00 0/10.—Exterior, 41 1/4.—Obligaciones de Cuba, 487.50.—Consolidados ingleses, 100 1/16.—Bolsin: 3 por 100 interior español, 20 5/16.—Exterior, 21 7/16.—Amortizable interior, 00 0/10.—Exterior, 41 3/8.—Obligaciones de Cuba, 000.00.

Lisboa 22.

Ayer se presentó en la Cámara de los pares una proposición de censura contra el gobierno.

Ayuda el Sr. Fontes, siendo desechada por 50 votos contra 49.

Entre estos 50 votos se hallan los de dos ministros: de modo que si éstos se hubiesen abstenido, la proposición hubiera resultado aprobada por un voto.

La prensa de oposición juzga insostenible la situación del gobierno.

Esta mañana circulan rumores de crisis ministerial.

Se cree que hoy mismo se planteará re-actante.

Constantinopla 22.

La reunion de la Conferencia que se ocupa de la cuestion turco-griega ha sido aplazada para mañana.

Se asegura que la Puerta se muestra más conciliadora.

San Petersburgo 22.

Carecen de fundamento las noticias publicadas por algunos periódicos extranjeros sobre el descubrimiento de nuevos depósitos de dinamita.

Tambien es inexacto que la policia haya encontrado grandes sumas pertenecientes a los nihilistas. El lunes próximo serán juzgados Ruskoff, Jeliakoff, Michailoff y la mujer Hesse Elman, autores y cómplices del asesinato de Alejandro II.

Exterior

Francia

Continúan los rumores de crisis en París a causa de la debatida cuestion de modificación en la forma electoral, si bien, más explícitos los telegramas de esta madrugada, anuncian que la crisis no toma cuerpo en la verdadera cuestion, esto es, en la cuestion de fondo, sino que se desarrollará por la diferencia de opiniones entre los ministros sobre la conducta que el gobierno debe seguir en vista de las instigaciones de la comision encargada de dar dictamen. Opina la comision, y con ella algunos ministros, que el gobierno debe dar su opinion y defenderla en el Parlamento, mientras otros ministros son de parecer que no hay necesidad de manifestar las opiniones del gobierno, dejando en completa libertad de accion a la comision y a las Camaras para que resuelvan lo que estimen más conveniente.

Hoy tendrá lugar un Consejo de ministros para acordar en definitiva lo que debe hacerse, y los telegramas recibidos dejan comprender que si se decide la intervencion ministerial, presentarán sus dimisiones los ministros de Justicia, Interior y Guerra, que son los partidarios del escrutinio de lista.

Las noticias que nos comunica el Temps recibido hoy acerca del Consejo de ministros celebrado el sábado en el Eliseo, dan á entender que el presidente del Consejo de ministros no quiere hacer cuestion de Gabinete la que se debate en estos dias: es preciso tener en cuenta, sin embargo, que este periódico es partidario de que el gobierno deje libertad de accion á las Camaras sin expresar su opinion, y pudieran haber en sus noticias algo de parcialidad.

Ayer tuvo lugar en el Trocadero la asamblea de la Union Comercial, bajo la presidencia de Mr. Gambetta, quien pronunció un elocuente discurso.

«Me honrais—ha dicho—tributándome un homenaje exagerado. Mi vida amarga y dolorosa sostendrá tan sólo vuestra grati-

tud, que me coloca muy por encima de las cuestiones personales y de los ataques que se me dirigen.

Creo indigno de mí contestar á estos ataques,—añadió,—sabré cumplir mi mision, teniendo, como tengo, perseverancia y energia inquebrantables. Repito cuanto dije ante el enemigo en la Asamblea de Versalles, á la que devoraban querellas intestinas. Soy hijo del pueblo, al que tengo consagrado todo mi pensamiento y todas mis aspiraciones; aplaudo los medios legales que den por resultado su engrandecimiento.

El trabajo y el capital son dos fuerzas nacidas, no para luchar, no para destruirse, sino para contribuir unidas al esplendor y la riqueza de Francia.

Me sobra tiempo para ayudar al pueblo con la fuerza de mi poder, que no es hijo sino de mi perseverancia. La republica es superior á las demas formas de gobierno, pues permite resolver todos los problemas, por difíciles que sean, sin engañarse ni engañar á nadie. No he sido, ni soy, concluyó diciendo, partidario de la dictadura, pues es incompatible en un todo con la republica y con el sufragio universal.»

Estas últimas frases fueron acogidas con prolongados y entusiastas vivas.

América española

La prensa de la República Argentina, llegada anteyar á nuestras manos, ha producido en nuestro ánimo dolorosa impresion. En los combates de Chorrillos y Miraflores fueron bárbaramente degollados por los chilenos los heridos y prisioneros rendidos é indefensos, pertenecientes á una legion entera en que habia gran número de españoles, franceses é italianos.

La humanidad y el patriotismo no pudieron permanecer indiferentes en el amezado suelo argentino ante el cuadro repugnante y desgarrador de tantos infelices sacrificados, como tampoco en vista de los cánticos triunfales de la prensa chilena, indigna de este nombre, al reseñar tan bárbaro suceso.

Así, mientras que los respectivos gobiernos adoptan las medidas necesarias á consecuencia de la violacion del derecho internacional, máxime cuando el gobierno chileno ni aun ha reprobado el atroz degüello, los europeos residentes en Buenos Aires y en Montevideo organizan enérgicas protestas.

El 20 de Febrero asistieron las colonias italiana, francesa y española á un gran meeting en Buenos Aires, al cual asistieron de seis á ocho mil personas, concurrendo algunas bandas de música y llevando banderas enlutadas. Despues de recorrer varias calles la manifestacion, seguida de numeroso pueblo, se pronunciaron elocuentes discursos contra el crimen de los chilenos, en nombre de los países de Europa que estaban allí representados.

Nuestro compatriota el Sr. Paul y Angulo protestó enérgicamente contra el exterminio llevado á cabo despues de la lucha y contra la cruel jactancia de haberlo realizado. El representante del Perú pronunció un magífico discurso desde el balcón de la legacion, terminando con la esperanza de que de la union de todos venga algun dia la venganza merecida, y con la seguridad de que Chile será excluido del número de las naciones civilizadas.

En Montevideo se preparaba otra protesta solemne, iniciada por el centro gallego.

Graves son las noticias de que da cuenta el siguiente telegrama llegado á Santiago de Chile:

«Toda la Araucanía sublevada. Los araucanos, en número de cinco á ocho mil, invaden la frontera hasta cerca de Angol.

Amenazan todos los fuertes. Al parecer, la línea de batalla de los araucanos se extiende de Curaco hasta Marihuán, cerca de cinco leguas.

Han incendiado muchas sementeras. Muertos muchos chilenos trabajadores. Se han perdido más tropas á Santiago.

El ministro del Interior ha salido á campaña con cerca de dos mil hombres á batir los araucanos: se presume una batalla.

Muchos indios con armas de fuego. Hay mucha excitacion en la ciudad de la Paz por medidas violentas del gobierno en prosecucion de guerra.

El dia 2 se publicó la ley marcial, obligando á todos los ciudadanos á servir en el ejército de línea. El mismo dia fué aprehendido y desterrado Julio Mendez, presidente de la municipalidad. Esta corporacion, que fué obligada violentamente á una acotacion de guerra á cargo del vecindario, resolvió disolverla.

Se aguarda la reunion de la Convencion convocada para el 15 de Marzo, y se espera que ésta disipe la tempestad llamando al gobierno de Bolivia al vicepresidente don Aniceto Arce.»

Ecos de Madrid

La sesion del Ayuntamiento celebrada ayer tarde, bajo la presidencia del señor Abascal, dió principio á las tres menos cuarto, y despues de aprobarse el acta, pidió el señor conde de Vilana la lectura de una nota referente á su gestion administrativa como comisario del Parque de Madrid, á lo que no accedió el señor presidente por haberse tratado de dicha cuestion en sesion secreta.

Sin discusion fueron aprobados trece dictámenes de la comision de Hacienda y tres de la de policia urbana.

Por 23 votos contra 13 se aprobó el relativo á que se recurra á la vía contencioso-administrativa contra la real orden de 22 de Diciembre último, que declara, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado, ser obligatorio al Ayuntamiento la conservacion de los servicios del ensanche, á medida que se vayan estableciendo, con cargo al presupuesto general; este dictamen fué combatido por el señor baron del Castillo de Chirel, y sostenido por los Sres. Lozano, Moreno Elorza y Chavarri.

Pasó á la comision de Hacienda para formalidades administrativas el proyecto de festejos con que el Ayuntamiento ha de celebrar el Centenario de Calderon, destinándose 70.000 pesetas para el lunch en obsequio de los alcaldes de las capitales de provincias y principales ciudades europeas, y 35.000 para la carroza que se destina á la procesion cívica y demas gastos.

El dictamen de la comision de cementerios, proponiendo se consulte al Gobierno la manera de armonizar algunas disposiciones contradictorias relativas á la construccion de los cementerios del Este y del Oeste, fué impugnado por el Sr. Lopez Davila, por considerar que este trámite dilata la realizacion del importante proyecto, hablando extensamente en pro del dictamen el Sr. Pío.

El señor presidente intervino en la discusion para manifestar la conveniencia de que el Ayuntamiento, sin perjuicio de la referida consulta, que el Gobierno no dejará de evacuar con la brevedad posible, disponga empeezen desde luego las obras para la construccion de la Necrópolis del Este, en los terrenos adquiridos al efecto; y despues de expresar el Sr. Davila su conformidad con lo dicho por el Sr. Abascal, fué aprobado el dictamen.

Tambien se acordó se imprimiera y reparara la Memoria de la comision extraordinaria de vias públicas acerca del estado de las mismas y de los medios de proceder á su mejoramiento, levantándose la sesion pública á las cuatro y media.

Ayer se reunieron separadamente los alumnos de las diversas facultades de la Universidad Central, con objeto de tratar los medios de celebrar un meeting en honor del insigne autor dramático D. José Echegaray.

El proyectil que dijimos ayer habia sido recogido por la policia, frente al palacio del duque de Osuna, mide unas 10 pulgadas y pesa unas 16 libras. Es cilindrico, ojival, con dos cinchuelos, uno en la base

y otro en el remate, sujetados con unas pequeñas ranuras, por lo que se comprende que el citado proyectil es más bien para disparado con la mano arrojándolo con fuerza al suelo que para dispararlo en un cañon. La carga es la misma que la de una granada de 8 centímetros.

Con las condiciones citadas, dedúcese que, á haberse disparado el referido proyectil en un lugar concurrido, hubiera ocasionado numerosas desgracias, por haberse aquél dividido al inflamarse en infinidad de pedazos.

Aunque galantemente invitados, no pudimos anoche asistir á la inauguracion del despacho central de la Compañia Española para la fabricacion del metal líquido.

Este precioso descubrimiento, debido á los trabajos y estudios del laborioso director gerente de la compañía, Sr. Jover, está llamado á producir una revolucion en el mundo industrial por la facilidad de su aplicacion y la economía que reporta á las personas que lo empleen.

El despacho, más que tal, es un verdadero museo de la aplicacion de tan notable invento, donde se presentan desde el sencillo tapon de corcho con su cubierta metalizada, hasta el objeto más caprichoso que pueda imaginar la fantasia.

Entre los asistentes, que eran bastante numerosos, se encontraban distinguidas damas, amigos de los individuos de la compañía y representantes de la prensa, que despues de inspeccionar detenidamente cuantas bellezas encerraba aquel establecimiento, fueron obsequiados con un espléndido lunch, pronunciándose elocuentes y entusiastas brindis por que progresase la nueva industria y por la prensa de Madrid.

Los exquisitos dulces, flambres y vinos que se sirvieron en el lunch procedian de la acreditada casa Tournie, establecida en la calle Mayor.

El Sr. D. Jerónimo Flores, exgobernador de Navarra, ha sido nombrado jefe de negociado de primera clase del Ministerio de Hacienda.

En cumplimiento de los artículos 35 y 37 del reglamento, la Asociacion de Escritores y Artistas celebrará junta general ordinaria el dia 31 del corriente, á las ocho y media de la noche, en la Escuela Nacional de Música y Declamacion.

Segunda edicion

El gobernador de Oviedo, en telegrama de hoy, dice al ministro de la Gobernacion que constantemente está recibiendo felicitaciones de los pueblos de aquella provincia con motivo del reciente decreto sobre el principado de Asturias.

Esta tarde ha celebrado una importante conferencia con el Sr. Sagasta el señor marqués de la Habana.

Ha quedado hoy constituida en Córdoba la Diputacion provincial interina, y en Málaga el Ayuntamiento.

El ministro de la Gobernacion ha llevado hoy á la firma de S. M. el Rey un decreto jubilandó á D. José Frances, exgobernador civil.

Segun telegrama del gobernador de Oviedo, en los pueblos de aquella provincia se celebran manifestaciones locales contra la modificación del trazado del ferrocarril por el Puerto de Pajares, nombrando comisiones que los representen en la capital en la manifestacion que tendrá lugar el 27.

La reunion de los conservadores, dícese, no tendrá lugar hasta que haya tenido efecto la de los moderados-históricos, en la cual decidirán éstos si han de luchar solos ó prestar su apoyo á los conservadores.

Esta noche tendrá lugar en el Hotel Bilbaino un banquete proteccionista, en

el cual quedará acordada la creacion de un centro proteccionista en esta corte.

A pesar de lo que dice El Imparcial, en varios círculos se cree inminente el nombramiento del señor conde de Xiquena para un puesto diplomático.

Si esto sucede, el Sr. Abascal iria al Gobierno Civil, y se nombraria alcalde al señor marqués de Valderrazo.

Telegramas de la tarde

Paris 22 (doce 36 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/4. Idem exterior, 21 1/4.

Viena 22.

El fiscal pide la pena de muerte contra Nicolas Russakoff, convicto y confeso de haber arrojado una bomba explosiva al czar Alejandro II.

Se cree que la semana próxima será condenado á muerte y ahorcado.

A igual pena será condenado probablemente Andres Jelitaboff, detenido dos dias antes del atentado por haber tomado parte en la preparacion de éste.

Paris 22.

Esta mañana se ha celebrado un importante Consejo de ministros.

Se ha tratado extensamente sobre la actitud que debe tomar el Gabinete al discutirse en la Cámara de diputados la proposicion del Sr. Bardoux sobre la reforma electoral estableciendo el escrutinio por lista.

Despues de haber hablado todos los ministros acerca del particular, la mayoría del Gabinete se ha mostrado resuelta á observar la neutralidad más estricta durante dicho debate.

Se ha verificado despues otro Consejo bajo la presidencia del presidente de la República, y el Sr. Ferry le ha dado cuenta de la decision adoptada por la mayoría de los ministros.

El Sr. Ferry hará mañana idéntica declaracion ante la comision de las Camaras que entiende en el asunto.

Londres 22.

La duquesa de Connaught, esposa del sexto hijo de la reina Victoria é hija del príncipe Federico Carlos de Prusia, ha estado á punto de perecer, á consecuencia de haberse desbocado los caballos de su coche. Chocó éste con otro carruaje, y la duquesa y una dama que la acompañaba fueron arrojadas al suelo, sin recibir más que ligeras contusiones.

Bolsa

DEL DIA 22 DE MARZO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and Último precio. Lists various financial instruments and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS NOCHES TERRIBLES POR ALFONSO BROU

TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion. —No sé leer ni escribir—respondió ésta. —Se hará mención de ello—respondió el magistrado, dando orden de retirar á la detenida. Brígida, que hasta aquel momento habia estado impasible, fué sobrecogida por una violenta emocion. —Señor juez,—dijo con los ojos llenos de lágrimas,—tengo una súplica que dirijo; concededme lo que os voy á pedir. —¿Qué es ello?—preguntó el magistrado. —Señor, Mlle. Athenais no me trataba como una sirvienta; era para ella una amiga, casi una hermana, y hubiese dado, á ser necesario, hasta la última gota de mi sangre por evitarle un disgusto. —¿Dónde queréis ir á parar? —Lo que queria pedir es que me permitáis ir acompañando su féretro, y dejarme arrodillar sobre su tumba... ¡Oh! No creáis que intento escaparme; iré entre dos gendarmes, y si lo creéis necesario, con las manos atadas. Mr. Jaurel, al escuchar estas palabras, volvió la cabeza para enjugar una lágrima. —No puedo concederos lo que me pedís—dijo el juez de instruccion. Brígida, desairada por el magistrado, se dirigió al baron.

—Señor,—le dijo,—vos sabéis muy bien que no soy culpable, y que tengo derecho para marchar tras el féretro de vuestra hermana; interceded por mí para que os conceda á vos lo que á mí me rehusa.

—Pero desgraciada,—dijo el magistrado,—si tuviese ladebilidad de concederos lo que deseáis, todos los habitantes del país, que adoraban á vuestra señora, os perseguirían con sus maldiciones, y en su indignacion os desharían entre sus manos. —Morir de un modo ó de otro, ¿qué me importa?—dijo Brígida con acento sombrío.

—Pero esta muerte no es la expiacion que la justicia necesita... Es el cadalso el que os lo reclama... el cadalso con toda su infamia.

Brígida, á esta última palabra, dirigió una mirada á su alrededor.

Despues entreabrió sus labios como si fuese á hablar.

El juez de instruccion prestó atencion para escuchar lo que iba á decir.

Mr. de Lavernay tembló.

Sin embargo, la anciana criada guardó silencio.

—Hablad,—dijo el magistrado;—parece que queráis decir algo.

Brígida adelantó un paso hacia el baron, le contempló durante algunos segundos, diciéndole con la voz entrecortada por los sollozos:

—Señor, voz rociareis por mí con agua bendita la tumba de mi querida señora. Yo en tanto pediré á Dios por el descanso de su alma.

Cuando la duquesa de Vallombreuse volvió al castillo, despues de su entrevista con Flavio, el juez de instruccion acababa de autorizar al baron para disponer el entierro de su hermana.

La ceremonia, por lo avanzado de la hora, se dejó para el dia siguiente.

A las ocho de la mañana, el cortejo fúnebre se ponía en marcha, y las campanas de la villa de San Andrés dejaban oír sus lúgubres tañidos, llevando sus ecos hasta las gargantas de Fier.

Mlle. de Lavernay era muy querida en el país.

Si era avara para su hermano y para ella misma, los pobres y los enfermos encontraban siempre su mano abierta.

Así es que de todas partes vinieron para asistir á su entierro.

Detras del cuerpo, conducido por cuatro robustos montañeses, se veían, formando dos filas, los paisanos de los inmediatos pueblos de San Andrés, Sion y Rumilly. Los curas de las tres parroquias marchaban al frente del cortejo, y de distancia á distancia, brillaban á los rayos del sol los bordados de oro de los estandartes parroquiales, desplegados por el viento.

El duelo estaba presidido por el baron de Lavernay, su hijo y la duquesa de Vallombreuse.

Los entierros de los pueblos son ordinariamente, según á la hora que tienen lugar, seguidos ó precedidos de un banquete, que presiden los parientes más próximos del muerto.

Esta costumbre tiene una razon de ser. Los vecinos de estos tres pueblos están muy léjos los unos de los otros, y tienen

que andar cinco ó seis leguas para cumplir con estos deberes.

Pero nada de esto tuvo lugar en el entierro de Mlle. de Lavernay.

Esta omision de los hábitos tradicionales tuvo explicacion por las circunstancias especiales que habian acompañado á su muerte.

No nos ocuparemos de los pequeños detalles que preceden á la colocacion del féretro en la fosa, dejando á la muchedumbre dispersarse en pequeños grupos cuando la ceremonia hubo terminado.

El baron, Mauricio y la duquesa salieron los últimos del cementerio.

Mauricio ofreció á ésta su brazo hasta llegar al sitio en que les aguardaba el carruaje.

El regreso al castillo fué triste y silencioso, y cuando hubieron llegado los tres, como por un convencimiento tácito y huyendo de comunicarse sus dolorosas impresiones, se retiraron cada uno á su habitacion.

En el momento en que el baron se disponia á saludar á la duquesa para retirarse, ésta le detuvo.

—Tengo que hablaros—le dijo en voz baja.—Venid á buscarme cuando os separeis de Mauricio.

Se dirigió al gabinete que ocupaba, adonde el baron se encaminó despues de un momento.

—¿De nuestra muerte?—dijo Mr. de Lavernay retrocediendo.

—Calmaos, baron, y tratemos este asunto con toda la gravedad que él requiere.

Dominado por el acento imperioso de su interlocutora, Mr. de Lavernay se dejó caer sobre una silla.

El semblante de la duquesa permanecía impasible, y en sus grandes ojos negros se leía una inquebrantable resolucion.

—Hablad, señora—dijo el baron. —Vos habéis asesinado á vuestra hermana—le dijo la duquesa bruscamente.

El baron quiso protestar.

Con un gesto imponente la duquesa detuvo sus palabras.

—Puesto que me obligáis á ello,—continuó,—os narraré todas las circunstancias del crimen.

Mr. de Lavernay se puso lívido. —Estabais arruinado,—prosiguió madame de Vallombreuse,—y por restablecer en parte vuestra fortuna, asegurasteis la vida de vuestra hermana; esto lo referisteis á vuestro hijo delante de mí. Pero lo que os guardabais muy bien de decir es que esperaréis que Mlle. Athenais muriese bien pronto, y como ésta se obstinase en vivir, vuestra angustia aumentaba á medida que su salud se afirmaba.

—Todo esto no prueba que yo sea culpable del crimen abominable de que me acusáis—balbuceó el baron. —Dejadme acabar—dijo friamente la duquesa.—Al asesinar á vuestra hermana, no contabais sólo recibir la gruesa suma que os debia entregar la compañía de seguros, sino realizar tambien un beneficio enorme vendiendo vuestro castillo al rico americano que habita hace algun tiempo el país.

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Fochin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenojo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Acetites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Está en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Jayotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc. etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato.

Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs.  
 Americanas id., de 80 á 160 rs.  
 Chaquets jerga id., de 80 á 280 rs.  
 Levitas é imperiales, de 140 á 280 rs.  
 Sacos alta novedad, de 180 á 280 rs.  
 Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs.  
 Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Batas lana, de 80 á 200 rs.  
 Batines id. y ratina, de 120 á 200 rs.  
 Pantalones paten, de 50 á 100 rs.  
 Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs.  
 Chalecos paten castor y cuero, de 30 á 60 reales.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura.

Trajes paten, de 260 á 560 rs.  
 Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs.  
 Sacos diagonal y punto, de 260 á 480 rs.  
 Chaquets jerga y vicuña, de 200 á 320 rs.  
 Levitas castor y elasticotin, de 280 á 560 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandas, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto ingles y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard  
 Pleyel

PIANOS

Gaveau  
 Bord

Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Almería, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde. Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Lalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Balmarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y blanqueado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 25 de Marzo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SE DESEA COMPRAR UNA MÁQUINA de vapor, usada, de fuerza de cuatro caballos, y que esté en buen estado. Dirigirse á D. Francisco Aguado, en Rivaforada de Navarra.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO